


第3节　摩擦力
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学习目标
1.知道摩擦力的概念。
2.知道滑动摩擦力与接触面的粗糙程度、接触面之间压力大小的关系。
3.初步掌握用控制变量的思想设计实验的一般过程。
4.知道增大或减小摩擦的方法。
自主探究
学点一:摩擦力
自主学习:阅读课本P23的内容,找出滑动摩擦力的概念,并仔细体会它的含义,然后做以下活动感受摩擦力:
(1)将手掌用力压在桌面上并向前用力,但手掌相对桌面静止。
(2)将手掌用较小的力压在桌面上并向前用力,使手掌相对于桌面滑动。
(3)用两根手指在桌面上模仿人走路的情境,感受指尖受摩擦力的方向。
提出问题:你觉得摩擦力是一个什么样的力?摩擦力的作用点在哪儿?摩擦力的方向如何?
归纳总结:
1.两个相互　　　的物体,当它们　　　　　时,在　　　上会产生一种　　　　的力,这种力就叫做滑动摩擦力。 
2.滑动摩擦力的产生条件:
(1)　　　　　; 
(2)　　　　　; 
(3)　　　　　。 
学点二:测量滑动摩擦力
测量工具:弹簧测力计
测量原理:二力平衡
测量方法:用弹簧测力计匀速拉动木块,使它沿长木板做匀速直线运动。由二力平衡的知识可知,弹簧测力计的拉力大小等于滑动摩擦力的大小。
测量结果:Ff=　　　　N。 
归纳总结:木块做匀速直线运动时,在水平方向受到　　　和　　　　　,二力平衡。 
学点三:研究影响滑动摩擦力大小的因素
提出问题:滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关?
猜想和假设:
1.滑动摩擦力的大小可能跟接触面所受的压力有关。
2.滑动摩擦力的大小可能跟接触面的粗糙程度有关。
……
实验方法:影响滑动摩擦力大小的因素并不唯一,为避免其他因素干扰,我们采用控制变量法。
1.改变放在木块上的砝码,从而改变木块对长木板的压力。
2.保持木块和砝码不变,换用材料相同粗糙程度不同的长木板,从而改变接触面的粗糙程度。
……
实验表格:
	压力的大小程度
	接触面粗糙程度
	摩擦力/N

	小
	光滑
	

	大
	光滑
	

	大
	粗糙
	



归纳总结:
1.滑动摩擦力的大小跟接触面所受的压力有关,压力越　　　,滑动摩擦力越　　　。 
2.滑动摩擦力的大小还跟接触面的粗糙程度有关,接触面越　　　,滑动摩擦力越　　　。 
学点四:摩擦的利用与防止
提出问题:摩擦与我们的生活息息相关,无处不在。有些摩擦是有利的,有些摩擦是有害的。对于有利的摩擦,我们要设法增大。根据影响滑动摩擦力大小的因素,你认为增大摩擦的方法有哪些?对于有害摩擦要设法减小,减小摩擦的方法有哪些?
自主学习:阅读课本P25的内容,归纳总结增大和减小摩擦的方法。
归纳总结:
1.增大摩擦的方法:
(1)　　　　　　　　　; 
(2)　　　　　　　　　。 
2.减小摩擦的方法:
(1)　　　　　　　　　; 
(2)　　　　　　　　　; 
(3)　　　　　　　　　; 
(4)　　　　　　　　　。 
课堂检测
1.关于滑动摩擦力,下列说法中错误的是(　　)
A.只要两个物体互相接触,就一定会产生滑动摩擦力
B.在水平面上滑动的物体最终会停下来,是因为受到滑动摩擦力的作用
C.滑动摩擦力的方向可能与物体运动的方向相同
D.静止在水平面上的物体不受滑动摩擦力的作用
2.假如一切物体间的摩擦力突然消失,我们的生活将会怎样?四位同学对此做了下列猜想。其中不可能发生的是(　　)
A.静止在水平路面上的车无法开动
B.我们将无法用笔写字
C.沿铁轨方向的风可以把火车吹动
D.马会很容易地拉车前进
3.在做“探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关”实验时,某同学用弹簧测力计拉着同一木块在水平木板上做匀速直线运动,实验记录如下表。该实验是为了研究滑动摩擦力与下列哪个因素的关系(　　)
	实验次数
	木板表面
	木块放置
	木块运动的快慢
	弹簧测力计的示数/N

	1
	较光滑
	平放
	很慢
	1.8

	2
	较光滑
	平放
	较慢
	1.8

	3
	较光滑
	平放
	较快
	1.8
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A.接触面压力大小	B.接触面积大小	C.物体的运动速度	D.接触面粗糙程度
4.如图所示中的四个实例,目的是为了减小摩擦的是(　　)
[image: ]
5.自行车是生活中最常见的交通工具,以下认识中错误的是(　　)
A.脚踏上印制花纹是为了增大摩擦	B.车轮做成圆形是为了减小摩擦
C.车把手紧套在钢管上是为了减小摩擦	D.用力握刹车把是为了增大摩擦
6.如图所示,甲、乙两种情况下,分别将木块平放和竖放在同一桌面上做匀速直线运动,有关弹簧测力计示数的大小,下列说法正确的是(　　)
[image: ]
A.F1>F2	B.F1<F2	C.F1=F2	D.无法确定
[image: ]
7.如图所示,用水平拉力F拉表面粗糙程度各处相同的物体A,使其在水平地面上匀速运动,当物体B静止不动时,与水平绳相连的弹簧测力计的示数不变。关于该状态,下列说法正确的是(不计绳和弹簧测力计的重力)(　　)
A.A对B的摩擦力为滑动摩擦力
B.A对B的摩擦力方向水平向右
C.弹簧测力计的示数等于B所受摩擦力与水平拉力F的合力
D.弹簧测力计对B的拉力小于A对B的摩擦力
8.某同学看到家里的书柜门松了,关不紧。他找到一张纸折了几叠后夹在柜门与门框之间,书柜门就关紧了,这主要是通过增加　　　　的方法增大柜门与门框之间的摩擦力。 
[image: ]
9.如图是工厂中运送煤块的皮带传输机的工作过程简化图,转动轮带动水平皮带匀速向右运动。将一煤块A轻轻放在皮带的左端,煤块在皮带的作用下,相对于地面向右做速度增加的变速直线运动,此时煤块所受摩擦力的方向　　　　(填“向左”或“向右”)。经过较短时间后,煤块随皮带一起以相同的速度向右做匀速运动,此时煤块所受的摩擦力　　　　(填“为零”“方向向左”或“方向向右”)。 
10.运动会上,体操运动员在上单杠之前,总是要在手上抹些镁粉,这样做的目的是为了　　　　摩擦;而在单杠上做回环动作时(如图所示),手握单杠又不能握得太紧,这样做的目的是为了　　　　摩擦。 
[image: ]
参考答案[image: ]
自主探究
学点一:摩擦力
1.接触　相对滑动　接触面　阻碍相对运动
2.(1)相互接触且挤压　(2)接触面不光滑　(3)发生相对运动
学点二:测量滑动摩擦力
略　拉力　滑动摩擦力
学点三:研究影响滑动摩擦力大小的因素
1.大　大
2.粗糙　大
学点四:摩擦的利用与防止
1.(1)增大压力　(2)增大接触面的粗糙程度
2.(1)减小压力　(2)减小接触面的粗糙程度　(3)变滑动为滚动　(4)使两个互相接触的表面隔开
课堂检测
1.A　解析:如果没有满足接触面上有压力、接触面不光滑、发生相对滑动,那么相互接触的物体不一定产生滑动摩擦力,A选项错误;在水平面上滑动的物体最终会停下来,是因为受到滑动摩擦力的作用,B选项正确;滑动摩擦力阻碍两物体的相对运动,但可能与物体运动方向相同,C选项正确;两物体间没有发生相对运动,不可能产生滑动摩擦力,D选项正确。
2.D　解析:车是靠车轮与地面间的摩擦力前进的,用笔写字靠的是笔与纸之间的摩擦力,故若没有摩擦力,A、B选项中内容均会发生;若火车与铁轨之间没有摩擦力,则用很小的力就可以将其推动,故C选项中内容可能发生;马拉车前进靠的是马与地面间的摩擦力,若没有摩擦力,马将寸步难行,故D选项中内容不可能发生。
3.C　解析:影响滑动摩擦力大小的因素是接触面的粗糙程度和压力的大小,本题中的实验记录表明压力大小、接触面的粗糙程度及接触面积的大小都相同,只有木块的运动速度不同,所以本题是为了探究滑动摩擦力的大小与物块的运动速度的关系。
4.C　解析:鞋底的花纹、浴室脚垫上的凹凸部分、矿泉水瓶盖上的条纹等都是利用增大接触面的粗糙程度达到增大摩擦的目的;而在合页轴上加润滑油是通过使接触面分离来减小摩擦。
5.C　解析:A选项是通过增加粗糙程度来增大摩擦;B选项是用滚动代替滑动来减小摩擦;D选项是通过增大压力的方法来增大摩擦;C选项,车把手紧套在钢管上是通过增大压力来增大摩擦,而不是减小摩擦。
6.C　解析:题中甲、乙两种情况用的是同一木块即压力相同,同一桌面即接触面的粗糙程度相同,所以两种情况下的滑动摩擦力相同,即F1=F2。
7.AB　解析:用力拉动物体A时,物体A、B之间发生了相对运动,所以A对B的摩擦力为滑动摩擦力;因为B相对于A的运动方向是向左的,所以A对B的摩擦力方向水平向右,故A、B选项正确。物体B相对于地面静止,受力平衡,即弹簧测力计对B的拉力与B受到的摩擦力大小相等,故弹簧测力计的示数等于B所受摩擦力的大小,C、D选项错误。
8.答案:压力
解析:把纸夹在柜门和门框之间,增大了柜门和门框之间的压力,从而增大摩擦力。
9.答案:向右　为零
解析:煤块相对于地面向右做加速运动时,煤块受到向右的摩擦力;煤块随皮带一起以相同的速度向右做匀速运动时,煤块与皮带相对静止,且无向左或向右运动的趋势,因此不受摩擦力(或采用假设法。假如煤块受向左或向右的摩擦力,则煤块在水平方向上不可能做匀速直线运动,因此假设不成立)。
10.答案:增大　减小
解析:单杠表面光滑,摩擦力较小,体操运动员上单杠时,容易手打滑掉下来,在手上抹些镁粉,增大了接触面的粗糙程度,增大了摩擦;在做回环动作时,因为需要转圈,摩擦力又不能太大,因此手握杠不能太紧,以减小接触面的压力,减小摩擦。
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